

В совет по защите диссертаций на соискание ученой степени кандидата наук, на соискание ученой степени доктора наук Д 999.239.03, созданный на базе ФГБОУ ВО «Владимирский государственный университет им. Александра Григорьевича и Николая Григорьевича Столетовых», ФГБОУ ВО «Нижегородский государственный технический университет им. Р.Е. Алексеева», ФГБОУ ВО «Волжский государственный университет водного транспорта»

ОТЗЫВ

официального оппонента

доктора экономических наук, доцента **Нежниковой Екатерины Владимировны** на диссертацию Порфирьева Андрея Николаевича по теме «Обеспечение экономической безопасности пенитенциарных учреждений на основе совершенствования системы ресурсо- и энергосбережения», представленную к защите на соискание ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.05 – Экономика и управление народным хозяйством (экономическая безопасность; экономика, организация и управление предприятиями, отраслями, комплексами – строительство)

Актуальность темы исследования

Актуальность диссертационной работы Порфирьева А.Н. обусловлена тем, что для Российской Федерации, большая часть территории которой находится вне зоны климатического контроля, сложно переоценить научную и практическую значимость вопросов ресурсо-, энергосбережения и энергоэффективности в строительстве вообще и в жилищно-коммунальном хозяйстве, в частности. Такая ситуация в настоящее время, к сожалению, имеет место быть как при создании объектов жилой недвижимости, так и при их эксплуатации. Не исключением являются объекты ЖКХ уголовно-исполнительной системы.

Актуальность данной темы усиливается весьма значительным энергопотреблением эксплуатируемых жилых и производственных зданий, где более 50% потребления электрической энергии приходится именно на эти объекты недвижимости. Столь же неблагоприятной является динамика энергоемкости валового внутреннего продукта – главного показателя энергетической эффективности экономики.

Как справедливо замечает соискатель, не в полной мере обеспечено достижение запланированных Энергетической стратегией РФ на период до

2020 года итоговых качественных результатов.

Таким образом, тема диссертации Порфирьева Андрея Николаевича вызывает интерес и является актуальной как для развития экономики уголовно-исполнительной системы, так и экономической науки в целом.

Степень обоснованности научных положений, выводов и рекомендаций, сформулированных в диссертации

Положения и выводы диссертации базируются на теоретико-эмпирическом, ретроспективном и системном подходах, общенаучных подходах и методах теоретического и эмпирического познания: индукции и дедукции, анализе и синтезе, диалектическом подходе к изучению процессов и явлений, монографическом, экономико-статистическом, экономико-математическом и других методах научных исследований.

В исследовании соискатель корректно использует прикладные методы научных исследований при изучении конкретных экономических и социальных проблем, различные методы и процедуры обработки и анализа эмпирических данных.

Информационно-эмпирическая основа исследования представлена данными федеральных, региональных органов власти, сборников публикаций и данных Федеральной службы государственной статистики, нормативно-правовой базы федерального и регионального уровней, а также отдельных учреждений уголовно-исполнительной системы.

Научная достоверность и обоснованность теоретических положений, результатов, выводов, предложений и рекомендаций диссертационного исследования А.Н. Порфирьева определяются теоретико-методологической аргументированностью, полнотой охвата научных концепций, качественным анализом систем обеспечения экономической безопасности и жизнеобеспечения пенитенциарных учреждений.

Последовательность и логика в изложении текста и структурировании материалов исследования, систематизация результатов исследования позволили автору добиться целостности диссертации и обеспечить аргументированность выводов и положений.

Диссертационное исследование А.Н. Порфирьева концептуально, целостно, построено по следующему методологическому принципу: разработка заявленной проблематики начинается с изучения организационно-методических аспектов обеспечения экономической безопасности пенитенциарных учреждений, включая роль ресурсо- и энергосбережения, затем проведен анализ методических основ совершенствования системы ресурсо- и

энергосбережения при обеспечении экономической безопасности пенитенциарных учреждений, далее обосновываются механизмы и инструменты обеспечения экономической безопасности в уголовно-исправительной системе.

Достоверность и новизна научных положений, выводов и рекомендаций

Достоверность основных научных результатов диссертации Порфирьева Андрея Николаевича обеспечивается выбранной методологией исследования, базирующейся на использовании системного и институционального подходов, на анализе современных отечественных и зарубежных научных трудов по исследуемой проблематике, изучением нормативно-правовой базы в сфере экономической безопасности и энергоэффективности, правильно выбранными методами сбора и обработки информации и релевантной статистической базой. Разработанные методы и предложения приняты к использованию и внедрены в практику отдельных пенитенциарных учреждений, а также в учебный процесс ФГБОУ ВО «Владимирский государственный университет имени Александра Григорьевича и Николая Григорьевича Столетовых».

Диссертантом опубликовано достаточное для апробации результатов исследования количество научных работ (9 научных работ), в том числе: 4 статьи в ведущих рецензируемых научных журналах, что свидетельствует о том, что автор глубоко и всесторонне исследовал выбранную тему.

Научная новизна исследования заключается в разработке и обосновании теоретико-методологических положений, направленных на обеспечения экономической безопасности пенитенциарных учреждений на основе совершенствования системы их ресурсо- и энергосбережения.

К результатам, полученным лично соискателем, можно отнести следующие:

– на основе проведенного автором теоретического анализа уточнено содержание понятий: «экономическая безопасность пенитенциарного учреждения» как ее особенное состояние, гарантирующее устойчивое выполнение функций, включая специфические»; «энергосбережение пенитенциарного учреждения» (стр.21-22, 44);

– разработана авторская классификация угроз жилищно-коммунального хозяйства пенитенциарного учреждения, включающая четыре группы: институциональные, финансово-экономические, производственно-технологические и социальные (стр.29);

– соискателем разработана система управления ресурсо- и энергосбережением ЖКХ пенитенциарных учреждений, характеризуемая набором методов, совокупностью технологий, составом мер совершенствования жизнеобеспечения, базирующихся на принципах ресурсо- и энергосбережения пенитенциарных учреждений (стр.47-51), в результате чего автором разработаны методические положения перепроектированию системы управления жизнеобеспечением российских пенитенциарных учреждений;

– предложен научный подход к перепроектированию системы управления жизнеобеспечением российских пенитенциарных учреждений, основу которого составляет авторский алгоритм перепроектирования системы управления жизнеобеспечением российских пенитенциарных учреждений, включающий шесть взаимосвязанных этапов и отличающийся научно обоснованной системой критериев и индикаторов жизнеобеспечения пенитенциарного учреждения (стр. 74, 81-82);

– предложена методика оценки экономической безопасности деятельности пенитенциарных учреждений, отличающаяся группировкой показателей по трем группам (безопасность производственно-экономической деятельности, Жизнеобеспечения, устойчивости выполнения специфических функций), предполагающая распределение субъектов обеспечения экономической безопасности пенитенциарных учреждений по влиянию на отдельные группы показателей (стр. 109-113);

– разработан организационно-экономический механизм обеспечения экономической безопасности пенитенциарных учреждений и представлена его визуализированная модель, раскрывающая объекты и субъекты экономической безопасности, совокупность инструментов и механизмов, систему индикаторов экономической безопасности, позволяющая разрабатывать функциональные стратегии обеспечения экономической безопасности режимных учреждений уголовно-исполнительной системы (стр. 103).

Таким образом, уровень научной новизны, достоверности и обоснованности результатов диссертационной работы Порфирьева Андрея Николаевича можно считать достаточным.

Отмечая положительные стороны диссертации, необходимо также указать на некоторые *замечания*:

1. Автор обоснованно обращается к зарубежному опыту энергосбережения и энергоэффективности, который сформировался в условиях отсутствия собственных запасов энергоресурсов. Однако позиция автора по поводу возможности адаптации лучших зарубежных практик для совершен-

ствования ресурсо- и энергосбережения в жилищно-коммунальном хозяйстве в современных российских условиях в работе выражена не убедительно. Более детальная проработка этого вопроса могла бы серьезно повысить практическую значимость результатов диссертационного исследования.

2. В составе мер по управлению ресурсо- и энергосбережением ЖКХ на режимных объектах на рисунке 2.1 (стр.49) представлено «формирование планов энергетического развития и программ повышения энергетической эффективности подразделений УИС». При этом ни на самом рисунке, ни далее по тексту диссертации не обозначено, на каком уровне должны формироваться данные планы и программы (территориальном или отдельно взятого учреждения), не исследована нормативно-правовая база такой управленческой деятельности.

3. При проведении оценки устойчивости деятельности субъектов обеспечения экономической безопасности учреждений пенитенциарной системы автор пользуется информационной базой 2019-2020 гг. Однако считаем, что такое исследование могло охватывать более глубокий ретроспективный период.

В целом, отмеченные недостатки существенно не влияют на общую ценность результатов диссертационного исследования. Они могут послужить основой для дальнейших научных и методических разработок автора.

Общая оценка диссертации

В целом совокупность авторских разработок позволяет оценить диссертацию как научно-квалификационную работу, в которой на основании выполненных автором исследований изложены результаты решения научной задачи по разработке методологических аспектов и инструментария обеспечения экономическое безопасности пенитенциарных учреждений.

Содержание диссертации в части аргументации положений, отличающихся научной новизной и выносимых на защиту, соответствует паспорту специальности 08.00.05 – Экономика и управление народным хозяйством ВАК РФ: п. 12 Экономическая безопасность (12.6. Концептуальные и стратегические направления, критерии экономической безопасности; 12.24. Организационно-методологические и методические аспекты обеспечения экономической безопасности); п. 1.3 Экономика, организация и управление предприятиями, отраслями, комплексами – строительство (1.3.74. Организационно-экономические аспекты формирования систем управления ресурсо- и энергосбережением в жилищно-коммунальном хозяйстве).

Основные положения диссертационной работы, выносимые соискателем на публичную защиту, в полной мере освещены в тексте автореферата и публикациях автора.

Диссертация соответствует квалификационным требованиям, изложенным в п. 9 «Положения о порядке присуждения ученых степеней», а ее автор – Порфирьев Андрей Николаевич – заслуживает присуждения ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.05 – Экономика и управление народным хозяйством (экономическая безопасность; экономика, организация и управление предприятиями, отраслями, комплексами – строительство).

Официальный оппонент:
профессор кафедры
национальной экономики ФГАОУ ВО
«Российский университет дружбы народов»
доктор экономических наук, доцент


Нежникова
Екатерина Владимировна

Подпись Е.В.Нежниковой
заверяю



Ученый секретарь Ученого совета
экономического факультета
Е.Ц.Норбоева
10.03.2022

Контактная информация:

Научная специальность, по которой защищена докторская диссертация 08.00.05 – Экономика и управление народным хозяйством
Почтовый адрес: 117198, Российская Федерация, г. Москва, ул. Миклухо-Маклая, д.6.
Телефон: + 7 (499)936-87-87
Адрес электронной почты: nezhnikova_EV@rudn.ru